

垃圾分类新规实施倒计时，沪上高中生宣传实践忙

再过二十天，《上海市生活垃圾管理条例》即将正式实施。全市教育系统都行动起来，将垃圾分类宣传实践活动推向高潮。

记者 郭漪



激战辩论赛，闵行高中生推广垃圾分类

近日，闵行区第二届高中生辩论赛决赛上演巅峰对决。历经初赛8场、复赛4场、半决赛3场，总计15场的晋级比赛，七宝中学与田园高级中学辩论队“杀出重围”，进入最后的角逐。双方辩手“唇枪舌剑”，围绕“推进垃圾分类重在宣传教育还是执法”这一辩题进行了精彩博辩，不仅让垃圾分类理念得到有效推广，更展现了当代学子的智慧风采。

七宝中学认为：当前上海正处于垃圾分类的初期试点阶段，根据调查有93%的市民有垃圾分类的意愿，但对分类方式不够了解。因此，宣传教育是让市民了解垃圾分类的重要途径，从根本上提高公众环保意识是关键；田园高级中学的观点则是：宣传教育偏柔性和慢性，执法更具普遍性、权威性和实效性，能够保障将人们的思想转化为行动，杜绝侥幸心理和惰

性，从而养成垃圾分类的良好习惯。

辩论场不是8个人的舞台，而是台上台下每个人的思辨天地。“保证垃圾分类执法层层落实，是否会导致成本过高、大量资源浪费？”“宣传教育重在意识，但如何保证其真正落到实处？”……在正正方方辩论队精彩的“过招”之后，台下观战的学生也纷纷抛出了犀利的问题。

闵行区教育局局长恽敏霞坦言自己已经被学生们的出色表现所折服，她对这场辩论赛给予了高度肯定：“本次辩论赛中，每一个观点都凝聚了当代学子对垃圾分类的深刻思考，也给现场观众带来了更多新的启迪。值得一提的是，这届辩论赛经历了16场，有20多所高中全力投入，在辩论过程中把责任扛在肩上，规则、合作、逻辑、眼界等方面的综合素质也获得了提升。”

中学生电视台发声音，虹口高中生传播环保理念

“今天，你垃圾分类了吗？”四月的一个中午，虹口区复兴高级中学电视台准时开播，主播是来自高一（7）班的张诗媛同学，她带领大家关注了垃圾分类这个时尚话题，施文馨同学向全校师生发出“从身边做起，从自我做起，减少使用一次性塑料制品，垃圾分类投放”的倡议。

据介绍，这家成立于1992年的中学生电视台是上海首家中学生电视台，培养出一批具有媒体素养的学生。

在制作这期主题为垃圾分类的电视节目前，指导老师特别安排了同学们利用选修课时间通过“垃圾分类一分，环境美十分”的动画游戏，并请两位同学分别介绍有害垃圾及其处理方法、智能化垃圾厢两个主题

内容的方式，对垃圾分类进行知识普及。

在本次节目中，中学生记者还就垃圾分类这个话题采访了校内学生、虹口区绿容局工作人员及校门口的家长市民。在校门口接孩子放学的一位市民在接受采访时认为，中学生能关注到这样的社会热点问题，非常好。垃圾分类利国利民，自己家会做好垃圾分类，并带动身边的亲朋好友一起做好垃圾分类。

据介绍，复兴高级中学已经根据干垃圾、湿垃圾、可回收垃圾、有害垃圾的分类要求，在校园内设置了垃圾四分类桶，并通过倡议、社团活动等手段不断引导学生们从自身做起，使垃圾分类成为中学生的自觉行动。

■ 焦点

树报国之志 强报国之行

记者 徐红清

为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神及全国教育大会精神，以庆祝中华人民共和国成立70周年，以“2019，向祖国致敬”为主题的上海市中小学生庆祝中华人民共和国成立70周年系列活动，将在全市中小学校展开。

系列活动以“向英烈致敬——向祖国建设者致敬——做好新时代接班人”为主线，聚焦那些为中华民族实现伟大复兴而努力奋斗的中华儿女，展

他们热爱祖国、艰苦奋斗、追求美好生活的精神风貌。活动旨在通过看、画、诵、讲、写等形式，引导青少年寻找、发现、记录、分享中国人物故事，从不同的人物故事中感受、感知、感悟国家的发展历程，将思想政治之“盐”溶入实践教育之“汤”，引导广大青少年在学习榜样、实践锻炼中坚定理想信念，厚植爱国主义情怀，树立为实现中华民族伟大复兴的“中国梦”而不懈努力、不懈奋斗的志向。

系列活动共六个板块，包括“看·荐中国”研学

实践纪实、“漫·游中国”国风动漫大展、“诗·绎”中国——诗文赏析诵读、“博·览”中国——小少年宣讲团、“礼·赞中国”观影微语征集和“志·汇中国”征文演讲活动。

该活动由少先队上海市工作委员会办公室、上海市学生德育发展中心、青年报社、市教育系统关工委、市中小学德育研究协会主办。

关注“学生导报”微信公众号，了解活动详情。